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Grøn finansiering

Inden for de kommende år vil alle almene bygning­
er have registret et energimærke i Landsbygge­
fondens nye centrale almene bygningsregister –  
i kort kaldet DCAB. 

Energimærkningen vil gøre det nemmere at få 
adgang til grøn og billigere finansiering. Det gælder 
eksempelvis lån i forbindelse med nyopførelse 
eller renovering af almene bygninger eller andre 
grønne projekter.

EU-kommissionens ”Fit for 55”  
og krav til renovering

Renovering er på dagsordenen og en central del af 
EU’s nye klimaudspil ”Fit for 55”. EU-Kommissionen  
lægger op til, at alle offentlige bygninger og offent­
ligt retlige organer – herunder almene boligselska­
ber – skal forpligtes til årligt at renovere 3 pct. af 
bygningsværdien m.m.

Høje krav om en fast renoveringssats kan risikere 
at blive meget omkostningstungt, og en realisering 
kan føre til højere huslejer. BL arbejder for, at en 
implementering af EU-reglerne sker på en måde, 
der både sikrer den grønne bæredygtighed og 
den sociale bæredygtighed. 

Beboerengagement

Engagement og deltagelse blandt de almene be­
boere er medvirkende til at styrke sammenhængs­
kraften i boligområderne – til gavn for den enkelte 
beboer, for boligorganisationen og for samfundet. 

Boligområder med en høj grad af deltagelse og 
handlekraft gavner også de mere formelle dele 
af beboerdemokratiet. I 2022 er der et fortsat 
fokus på at undersøge og afprøve rammerne for 
deltagelse, og der sættes blandt andet gennem 
et unge advisory board et særligt lys på de unges 
engagement i den almene sektor. 

Seniorer i fokus og Boliger til hele livet

Vi bliver flere seniorer og ældre i Danmark. I 2040 
vil hver fjerde person være fyldt 65 år. Det stiller 
krav til fremtidens boliger. Det gælder i forhold til  
antallet af boliger, men også i forhold til at skabe 
nye attraktive boformer, der kan matche mangfol­
dige behov og fremme fællesskaber. 

I 2021 afholdte BL en større digital konference 
og en debat på Folkemødet, hvor flere analyser 
blev præsenteret. De satte fokus på det stigende 
behov, der er for velegnede boliger til den hastigt 
voksende gruppe af seniorer og ældre. Konferencen 
blev holdt med deltagelse af flere seniororganisa­
tioner, bl.a. Faglige Seniorer og Ældre Sagen og 
folketingsordførere. I 2022 er der et fortsat fokus 
på politiske initiativer og arrangementer. 

I 2022 er der et fortsat fokus på at undersøge og afprøve rammerne for deltagelse i beboerdemokratiet.  
Boligområder med en høj grad af deltagelse og handlekraft gavner også de mere formelle dele af beboerdemokratiet.

Foto: Martin Schubert
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Pensionssystemet skal ses efter i sømmene. BL vil i 2022 arbejde for,  
at der sker en gennemtænkt omlægning af systemet.

Foto: Martin Schubert

Reformkommission

Regeringen har nedsat en reformkommission, 
som skal finde nye veje til at øge beskæftigelsen. 
Reformerne har fokus på mere komplekse proble­
mer, herunder at mange unge stadig ikke får en 
uddannelse eller er i arbejde, og at mange voksne 
har ringe tilknytning til arbejdsmarkedet. 

De boligsociale indsatser har igennem flere årtier 
vist sig effektfulde og har banet vejen for, at be­
tydelig flere er kommet i arbejde og uddannelse. 
BL har givet input til kommissionen og fortalt om 
de gode erfaringer med lokale sociale indsatser i 
de almene boligområder og om potentialet ved at 
udrulle sociale investeringer med klare effektmål 
til flere almene boligområder.

Ydelseskommission

I 2021 præsenterede Ydelseskommissionen en 
række anbefalinger til et nyt kontanthjælpssystem. 
En meget stor del kontanthjælpsmodtagerne i 
Danmark bor i almene boliger (over 60.000 ud af 
de 121.000 modtagere), og loftet over ydelserne 
har i særlig grad ramt almene beboere. 

I en kommende kontanthjælpsreform vil der utvivl­
somt også være lofter, men her er vores anbefaling, 
at de udformes mere intelligent. Der er også brug 
for andre tiltag. Mere målrettede indsatser i sam­
arbejde mellem boligorganisation, erhvervsliv og 
kommune hjælper og rummer store samfunds- og 
budgetøkonomiske potentialer.

Pensionskommission

Pensionssystemet skal ses efter i sømmene. 
Regeringen og forligspartierne bag aftalen om 
seniorpension har derfor nedsat en kommission, 
som blandt andet skal sikre, at pensionsreglerne 
tilskynder folk til at blive længere på arbejdsmar­
kedet, hvis de kan og vil. 

Et emne, som også er i fokus, er boligydelsen, og 
om denne skal målrettes en mere snæver gruppe. 
Almene familier er overrepræsenteret blandt 
boligydelsesmodtagerne, hvor over halvdelen 
af de husstande, som modtager boligydelse, bor i 
en almen familiebolig, mens hver tiende bor i en 
almen ældrebolig. BL vil i 2022 arbejde for, at der 
sker en gennemtænkt omlægning af systemet. 

Digital Post

Ny Digital Post tages i brug den 21. marts 2022. 
Mange almene boligorganisationer vil i den forbin­
delse blive sidestillet med offentlige myndigheder 
og derved kunne anvende den nye postløsning 
til fremsendelse af påkrav for huslejebetaling og 
opsigelse af lejemål i stedet for fysisk post. Datoen 
bliver en milepæl for de almene boligorganisati­
oners digitale kommunikation med beboerne, idet 
løsningen betegnes som så sikker, at den kan 
anvendes til al kommunikation for de almene bolig­
organisationer, der har givet samtykke til at blive 
en del af løsningen.
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Boligforeningen ØsterBos afdeling HavneBO  
på lystbådehavnen i Vejle.

Foto: Martin Schubert

Granskning

De almene boligorganisationer skal ifølge reglerne 
iværksætte ekstern granskning af bygningerne 
for at fastslå deres vedligeholdelsestilstand. Med  
disse resultater i hånden skal boligorganisationerne 
vurdere, om de har henlagt tilstrækkeligt til vedlige­
holdelse. 

For at bistå boligorganisationerne med denne 
opgave har Landsbyggefonden etableret Det 
Centrale Almene Bygningsregister, DCAB, og 
udbudt og finansieret ekstern granskning for alle 
(15.000) bygninger i den almene boligsektor. 

Denne granskning blev igangsat for omkring et år 
siden og vil fortsætte ind i 2023, før alle bygninger 
er gransket. 

Som led i denne granskning opdateres også 
energimærker, så alle bygningerne i den almene 
sektor har helt friske energimærker i 2023. Ved at 
slå granskningen og opdatering af energimærker 
sammen, spares der mange penge, og samtidig 
sparer boligorganisationerne og dermed beboerne 
både udgiften til granskning og energimærke, fordi 
Landsbyggefonden betaler begge dele. 

Resultaterne af granskningen bliver opsamlet i 
DCAB, hvortil boligorganisationerne har adgang, 
og hvor der også kan placeres data om kloak­
inspektioner og meget mere. Denne centrale data­
adgang kan sammen med de mange andre data, 

som Landbyggefonden har, give muligheder for en 
endnu klogere drift i boligorganisationerne.

Flygtninge fra Ukraine 

Der er krig i Europa. Flere millioner mennesker er 
flygtet fra de voldsomme krigshandlinger i Ukraine. 
I den almene boligsektor har der helt fra krigens 
begyndelse været en stor vilje til at hjælpe med 
husning af flygtninge. 

Aktuelt står 1.800 gode almene boliger til rådighed,   
som ukrainske flygtninge kan flytte ind i, enten 
midlertidigt eller permanent. Klassifikationen af 
ukrainere som ikke-vestlige har været en udfor­
dring for, at der også kan ske husning i udsatte 
boligområder. Men der er ny lovgivning på vej, 
som ventes at gøre det muligt også at anvende 
boligerne her.  

BL følger nøje situationen i Ukraine for i sam­
arbejde med kommunerne at tilbyde den hjælp,  
der er nødvendig for at sikre et tag over hovedet  
til de ukrainske flygtninge, der kommer til landet. 

På bl.dk er oprettet en temaside, som løbende 
bliver opdateret og giver et overblik over regler 
og muligheder.

Landsbyggefonden 
har etableret Det 
Centrale Almene 
Bygningsregister 
og finansieret eks­
tern granskning for 
15.000 bygninger.
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I 2021 bidrog 224 
boligorganisationer 
til kortlægningen af 
de almene boligers 
bidrag til verdens­
målene.

ToplederTræf 2021

Den 24. og 25. august 2021 var ledende med­
arbejdere fra den almene sektor samlet på Hotel 
Nyborg Strand til Topledertræf. Konferencens 
moderator var journalist Nynne Bjerre Christensen. 
Den røde tråd igennem årets Topledertræf var 
God Almen Ledelse. Et emne, der kontinuerligt er 
relevant på tværs af de politiske og administrative 
niveauer og i år havde en særlig aktualitet, blandt 
andet på grund af arbejdet i bestyrelsesudvalget 
for God Almen Ledelse.

Yderligere temaer på konferencen var effektivise­
ring og sociale investeringer.

Ensomhedsspulje og aktiviteter

Med midler fra Vær Med-puljen har boligorganisa­
tioner i 2021 lavet fællesskabsfremmende indsatser 
til bekæmpelse af ensomhed og mistrivsel i de 
almene boligområder. 

Puljen blev til på baggrund af en bred politisk aftale, 
hvori der blev afsat 50 millioner kroner til en indsats 
imod ensomhed under Covid19. 15 millioner kroner 
heraf gik direkte til BL, som kanaliserede midlerne 
ud til boligorganisationerne. 

I alt 89 projekter i hele landet modtog støtte. Mid­
lerne er givet til projekter i hele landet og rettet 
mod både børn og unge, voksne og ældre. Der er 
i alle projekter indgået partnerskaber med aktører 
på kultur, social- eller idrætsområdet.

Housing Europe – møde i FN om betalige boliger

Tilgængelige og betalelige boliger er en udfordring 
over hele EU. På en FN-konference i oktober 2021 
præsenterede Housing Europe, FN’s Økonomiske 
Kommission for Europa (UNECE) og FN’s program  
for bolig- og byudvikling (UN-habitat) en helt ny og  
meget omfattende rapport #Housing2030, der 
stiller skarpt på boligsituationen og politiske red­
skaber, og FN adopterede området som en politisk 
prioritet.

Gode boligforhold har en helt central betydning for 
velfærden og velstanden, og meget ofte fremhæves 
den danske model på boligmarkedet, når debatten 
går på realiserbare løsninger. 

Året, der gik:  
2021 i overskrifter

Skanderborg  
Andelsboligforening,  

Afd. 27 - Lillesøvej.

Foto: Martin Schubert
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Afdeling 0410 Lerpøtparken,  
Varde Bolig Administration.

Foto: Martin Schubert

Forebyggelsesområder – og nye krav  
om fleksibel udlejning

I de boligområder, som lovgivningen definerer som 
udsatte områder, parallelsamfund og omdannelses­
områder, gælder særlige regler, blandt andet for 
anvisning og udlejning. Fra 2021 er indført en ny 
områdetype, forebyggelsesområder, som blev 
udpeget første gang den 1. december 2021. 

Forebyggelsesområder er almene boligområder 
med mere end 1.000 beboere, der har mere end 30 
pct. beboere, som er indvandrere eller efterkom­
mere fra ikke-vestlige lande og opfylder mindst to 
ud af disse fire kriterier på beskæftigelse, domme, 
uddannelsesniveau og gennemsnitsindtægt. 

I disse områder er der særlige regler for anvisning 
og krav om fleksible kriterier på udlejningen. BL 
anbefaler, at der i forbindelse med indførsel af 
fleksible kriterier aftales strategiske anvisnings- 
og udlejningsaftaler mellem kommunen og alle 
boligorganisationerne i kommunen for at sikre et 
helhedsblik på opgaven. 

Vores Bidrag 2021

I BL kortlægger vi løbende, hvordan det står til med 
de almene boligers bidrag til verdensmålene.

I 2021 bidrog 224 boligorganisationer til kortlæg­
ningen. Tilsammen repræsenterer de 355.000 
boliger, dvs. godt 60 pct. af alle almene boliger.

Resultaterne af undersøgelsen præsenteres i en 
samlet landerapport og i en række individuelt 
tilpassede rapporter for hver af de boligorganisa­
tioner, som har bidraget til undersøgelsen. Samlet 
tegnes et billede af den almene sektors bidrag, 
men også af de udfordringer og potentialer, der 
ligger for at løse dem.

Fra 1. december 
2021 er der indført 
en ny områdetype, 
forebyggelses­
områder.
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Jytte Esther Dreyer Eriksen fra Allerød fyldte sidste år 100 år. Hun har slet ikke tid til at slappe af i sine  
ældre dage. Hendes kalender er ”fuldstændig vild”, som hun selv udtrykker det. Bo Godt lavede en video med 

Jytte, som nåede 1,8 mio. personer og affødte 52 tusinde reaktioner, kommentarer og delinger på Facebook.

Foto: Andreas Holm Hansen

2,8 mio. har set indhold fra Bo Godt

Bo Godt er BL’s spor for interessevaretagelse mål­
rettet beboere og alle andre, der bakker op om 
boligsagen: At sikre ordentlige, betalige boliger. 

Bo Godts Facebookside nåede i 2021 ud til 2,8 
millioner unikke Facebook-brugere, der så mindst 
et opslag fra Bo Godt. En benchmark over 20 
danske toneangivende interesseorganisationer på 
Facebook viser, at Bo Godt fik næstflest interaktio­
ner i 2021 – kun overgået af Kræftens Bekæmpelse. 

Video med beboere er Bo Godts stærkeste indhold, 
og flere af dem er gået videre i andre medier. 

Som noget nyt udgav Bo Godt Beboerhåndbogen 
med regler, takster og tips til almene beboere. 
Beboerhåndbogen var medvirkende til, at antallet 
af abonnenter på Bo Godts nyhedsbrev blev 
næsten tredoblet i 2021. 

Fortsat fokus på corona

I 2021 satte BL fokus på boligpolitik i kommunal­
valget gennem flere undersøgelser, en temaside, 
streaming fra valgmøder og en række videoer og 
andre opslag på sociale medier. 

I efteråret og vinteren er der sat fokus på problem­
erne med de høje byggeudgifter og maksimum­
beløbet gennem både pressedækning, artikler 
i Fagbladet Boligen og indhold på BL’s digitale 
platforme. 

Corona fyldte fortsat i 2021, og BL fortsatte den 
løbende opdatering af det meget søgte corona-site 
på bl.dk med relevant information fra myndighed­
erne vedrørende den almene sektor. 

BL har i de senere år udbygget sin position på 
LinkedIn og har godt fat i en branchespecifik mål­
gruppe. BL’s side har nu 6.000 følgere, og i 2021  
blev posts fra BL’s LinkedIn-profil set 838.860 
gange.

Bo Godts Facebook-
side nåede i 2021 
ud til 2,8 millioner 
unikke brugere.
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580.000 
almene boliger i Danmark

1 ud af 6
i Danmark bor alment,  

svarende til 975.000 personer

Almene 
boliger i tal

38,8 
m2 

er den gennem-
snitlige almene 
ungdomsbolig

79,3 
m2 

er den gennem-
snitlige almene 

familiebolig

Huslejen i en almen bolig i gennemsnit

< 50 m2

3.100 kr.

51 – 60 m2

4.200 kr.

61 – 70 m2

4.800 kr.

71 – 85 m2

5.600 kr.

> 85 m2

6.700 kr.

37 pct.
af almene beboere engagerer 
sig i frivilligt arbejde. Værdien 

af det frivillige arbejde kan  
opgøres til 10 mia. kr. årligt.

20 pct. 
af danske boliger er almene. 2/3 er 
lejligheder, 1/3 er lav bebyggelse,  

typisk rækkehuse
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• �Der bor næsten 1 million i Danmarks 
almene boliger. 

• �Almene Boliger er Ungdomsboliger, 
Familieboliger og Ældre- og Pleje
boliger. Almene boliger er i alle 
landets kommuner. 

• �Almene boligorganisationer er 
demokratiske foreninger og virk-
somheder med beboerdemokratisk 
styring. 

• �Kommunerne råder over almene  
boliger til familier med akutte 
boligbehov. 

• �Almene boliger er non-profit. 
Huslejen svarer til omkostningerne.

• �Beboernes indbetaling til 
Landsbyggefonden støtter  
boligafdelinger med omfattende 
renoveringsopgaver og det  
boligsociale arbejde. 

• �Der udføres et kolossalt frivilligt 
arbejde i landets mange tusinde 
boligområder. Det er en gevinst  
og et lyspunkt i mange  
menneskers hverdag.
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